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                                       Produktinformasjon
HVITTMETALL
IV 
Blybasislegeringer

Denne gruppen omfatter forskjellige blylegeringer, herdet med kun antimon, eller med tinn antimon og små mengder kobber eller andre tilsetninger.  I strukturen sees først og fremst tinn-antimon krystaller innleiret i eutektisk grunnmasse av bly, antimon og tinn.  Generelt har blybasismetaller dårlig utmattelsesstyrke og de brukes tradisjonelt som sekundære lagre samt lettbelastede lagre med rolige påvirkninger (f.eks. i transmisjoner, pumper og vognaksellagre).  Ved slike anvendelser er hvittmetalltykkelsen ikke spesielt kritisk og kan være




t = 0,5 + 0,01 x d mm  eller mer
I forhold til tinnlegeringer har imidlertid blylegeringer den fordel at grunnmassens blyrike krystaller er isotrope, dvs. at de utvider seg like mye i alle retninger ved oppvarming.  Tinnrike krystaller er anisotrope; de utvider seg forskjellig i ulike retninger, og i lagre som utsettes for vesentlige temperatursvingninger kan krystallene i tinnbasislegeringer arbeide så hardt mot hverandre at det oppstår revner.  Noe tilsvarende vil ikke skje med en blylegering, selv ikke i motorer med høyt turtall eller motorer som utsettes for sterkt varierende belastning.

Med korrekt sammensetning og korrekt anvendelse kan dermed blybasislegeringer ofte konkurrere med tinnbasislegeringer.  Det gjelder spesielt BERACO, som i mange tilfeller kan brukes i stedet for hvittmetall med høyt tinninnhold, forutsatt at metallet anvendes i virkelig tynne lag, og at det støpes ut til finkornet struktur.  Lagtykkelsen må ikke overstige




t = 0,25 + 0,005 x d mm

og under støping skal det kjøles effektivt med vann.  Fortinningen må også være perfekt.  Den kan utføres med rent tinn eller tinn-bly.

Hvis disse betingelser er oppflyt, har BERACO et meget bredt bruksområde, for eksempel bilmotorer, dieselmotorer (over 400rpm.), hylseforinger, gear og kompressorer.

VIKTIG:  Hvis man går over fra en tinnbasislegering til for eksempel BERACO, må man nøye gjennomgå og event. endre både lagerkonstruksjon og støpeprosessen.

Gruppe IV legeringene er de billigst hvittmetalllegeringene pga. det høye blyinnholdet.

Til slutt kan det nevnes at det framstilles spesielle blylegeringer, herdet med natrium, kaslium, magnesium og andre metaller.  Fellesbetegnelse alkaliherdede blylegeringer og brukes sjelden som lagermateriale.
STRUKTUR

Tinnbasismetallene består av en grunnmasse som kan inneholde ca. 7% oppløst antimon.  Hvis legeringen inneholder mer antimon, skilles det ut som primære terningformede krystaller av en antimon-tinn forbindelse (SbSn).

Kobberinnhold over 1% skilles ut som primære nåle- eller stjerneformede krystaller av en kobber-tinn forbindelse (Cu6Sn5).
Eventuelt blyinnhold skiller seg ut i grunnmassens korngrenser som bly-tinn eutektikum.  De vanlige blybasislegeringene inneholder primære antimon-tinn terninger og kobber-tinn nåler i en grunnmasse av bly-tinn-antimon eutektikum.

KORNSTØRRELSE

Krystallenes størrelse har avgjørende betydning for hvittmetallets mekaniske egenskaper.  Metallet er sterkest når det er finkornet, dvs. består av mange små krystaller.  Under størkningsprosessen vil de krystallene som allerede er utskilt vokse inntil alt metall er størknet.  Ved hurtig størkning får ikke krystallene tid til å vokse; i stedet dannes flere nye krystaller og man får en finkornet struktur.

HARDHET

Hvittmetallenes hardhet angis ved Brinell-hardhetstall, som er et mål på evnen til å motstå sammentrykning.  Normalt er hardheten hos hvittmetall mellom 20 og 35 Brinell.  De hardeste legeringene er de mest slitesterke, mens de mindre harde legeringene er mindre tilbøyelige til å revne hvis de utsettes for støt og slag.

Brinell-tallet er ingen materialkonstant, men vil variere med støpemetoden og metallets struktur.  Finkornet metall kan være 5 Brinell hardere enn grovkornet metall av samme legering.

Finkornet metall har best mekaniske egenskaper.

PLASTISITET

Plastisitet er metallets evne til å deformeres uten å revne.  Alle hvittmetaller er forholdsvis plastiske og kan innleire små fremmedpartikler som smøremidlet fører med seg.

Hardhet og plastisitet brukes til å sammenligne ulike hvittmetallegeringer, selv om tallene ikke direkte sier noe om hvilke mekaniske belastninger de enkelte legeringer kan tåle.  Man kan generelt si at de mest plastiske legeringene er mest slagbestandige og har best utmattelsesstyrke, mens de hardere legeringene ikke har så god utmattelsesstyrke men kan til gjengjeld bære større belastninger.
LAGERSKÅLENS INNFLYTELSE

De fleste glidelagre består av en lagerskål av stål, bronse eller et annet hardt metall med et forholdsvis tynt lag hvittmetall.  Det viser seg i praksis at når hvittmetalllaget er meget tynt, ”overtar” lagerskålen en del av påkjenningene, slik at lagerets mekaniske egenskaper er vesentlig bedre enn hvittmetallets.  En forutsetning for dette er selvfølgelig en god fortinning.
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